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 E-HANDEL

Af Martin Thorborg

Samarbejd med andre 
og få gratis reklame
Gratis reklame er god reklame, så indgå aftaler 

med butikker, der henvender sig til samme 

målgruppe, som din foretning gør. 

En god måde at markedsføre sin e-butik på  er at finde 
nogle andre butikker, der går efter den samme målgruppe 
som man selv gør, men handler med andre produkter. 

Det kan for eksempel være, hvis man har en online vin-
handel, og man så kan finde en forretning, der sælger 
golfudstyr. Det kunne være en anden slags fødevarefor-
retning, måske en forretning der sælger øl, eller det kan 
være alt mulig andet, hvor man mener, at de kunder den 
forretning har, er kunder jeg også gerne vil have fat i, og 
på den måde kan vi komplettere hinanden. 

Kontakt butikkerne, lav aftaler om, at jeg linker på forsi-
den af min butik til din, og du linker til min, så vi kan bytte 
kunder.

Man kan annoncere for i hinanden i nyhedsbreve og på 
den måde lave nogle gode partnerskaber og så videre. 
Marketing er så sindssygt dyrt, hvis man skal ud at købe 
det. Så al den slags man kan lave selv, jo mere des bedre.

Tænk over, hvem der har kunder i din målgruppe  og 
indgå i nogle alliancer. På den måde opnår man også en 
bedre placering på søgemaskinerne, da man jo linker til 
hinanden.

Dog skal man huske på, at hvis man på forsiden linker 
direkte til hinanden frem og tilbage, giver det ikke så for-
bandet meget. 

Så er det bedre, hvis man for 
eksempel er tre butikker, at A 
linker til B, B linker til C, og C 
linker til A. På den måde laver 
en trekant. Det giver så væ-
sentligt mere, hvis det er sø-
gemaskineoptimering, man 
tænker på.

 
Lav synlige links  og sørg for 
at få dine besøgende til at gå 
over og besøge den anden. 
Det kunne også være, at når 
dine kunder for eksempel kø-
ber en vare hos dig, så kan der 
være en reklame på den faktu-
ra, der mailes til kunden, for 
den andens butik og så videre. 
Al den slags er med til at ska-
be øget interesse for din butik 
og vil af kunderne blive opfat-
tet som god service.

En anden effektiv måde at an-
noncere for hinanden på er 
ved at lægge reklamer for hin-
andens produkter i de pakker, 
man sender kunderne. 

Hvis en kunde køber babytøj, 
vil chancen for, at de også gerne vil abonnere på et baby-
blad være stor. Så alt i alt er det kun kreativiteten der sæt-
ter grænsen.

Men husk, at du på den måde også associerer  dig med 
den anden butik. Det betyder også, at du moralsk påtager 
dig en smule af ansvaret for, om kunden bliver godt be-
handlet. 

Hvis kunden, du sender over til den anden butik, bliver 
dårlig behandlet, vil det også smitte af på den oplevelse 
vedkommende har af din butik. Man skal virkelig stole på 
hinanden for at gøre den slags. Men kan man få det til at 
fungere, kan det være ufattelig givtigt.

Og husk at gratis reklame er god reklame!
 

 
Martin Thorborg er direktør for Spamfighter og forfatter til 

bogen e-pusher.dk om effektiv e-handel.
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“Lav synlige links 
og sørg for at få 
dine besøgende 
til at gå over 
og besøge den 
anden. Det kunne 
også være at når 
dine kunder for 
eksempel køber 
en vare hos dig, 
så kan der være 
en reklame på 
den faktura der 
mailes til kunden, 
for den andens 
butik og så 
videre.”

Tanken var en hel 
anden, da nuværende 
sikkerhedsekspert 
Torben Voigt Olsen 
blev uddannet som 
cand.mag. i 
litteraturvidenskab. 
Men vejen faldt 
alligevel forbi it-
sikkerhed, hvor 
certificeringer og 
kurser har fyldt 
meget i hverdagen.

certificering
Af Melihat Zengin

Fordi det var svært at få arbej-
de med en kandidatgrad i lit-
teraturvidenskab fra Køben-
havns Universitet i 2000, gik 
Torben Voigt Olsen i gang med 
it-sikkerhedskurser. 

Det var et klogt træk, for flere 
sikkerhedskurser og certifice-
ringer efter endte han i en stil-
ling som it-sikkerhedsekspert. 
Og for nylig snuppede han og-
så titlen som certificeret euro-
pamester i it-sikkerhed.

Vejen dertil er gået gennem 
videreuddannelse og personlig 
interesse for den 34-årige kon-
sulent hos Devoteam Consul-
ting.

For Torben Voigt Olsen 
handler det om at suge så me-
get viden til sig konstant.

Litteraturvidenskaben har 
han stort set ikke arbejdet pro-
fessionelt med, men han har 
udnyttet fordelen ved faget.

“Det, som jeg har taget med 
mig fra litteraturvidenskab, er 
hovedsageligt at sætte mig ind 
i nyt stof og læse nye stofom-
råder”, siger sikkerhedseksper-
ten, der også læser en del om 
it-sikkerhed i sin fritid.

“It-sikkerhed er ikke noget, 
jeg kun beskæftiger mig fra 8-
17 i hverdagene. Det er også 
noget, som jeg læser om, når 
jeg har fri. Det er en blandings-
hobby,” fortæller han.

Højest score
I sommeren 2007 deltog Tor-
ben Voigt Olsen i online-eksa-
men i CISM, certified informa-
tion security manager. Her 
opnåede han den højeste score 
af alle eksaminander i Europa 
og Afrika. At vinde var dog 
langt fra noget, han havde reg-
net med.

“Det var en af de få dage, 
hvor det så ud, som om det 
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ville blive sommer i Danmark. 
Ellers blev sommeren væk,” 
sukker Torben Voigt Olsen, 
der brugte tiden på at læse til 
eksamen.

Hans eksamen gik til gengæld 
godt, hvor han fik 661 point ud 
af 800. Omtrent 60 danske ek-
saminander og nogle tusinde 
på verdensplan deltog i eksa-
men. Deltagerantallet var re-
kordhøjt.

Ingen af de seks eksaminan-
der fra Devoteam troede, at de 
havde bestået prøven.

“Vi tvivlede på, om vi nu hav-
de klaret os. Jeg havde slet ikke 
nogen fornemmelse af, at jeg 
havde fået det højeste point på 
international plan,” siger han.

Men CISM er ikke den eneste 
certificering, Torben Voigt Ol-
sen har. 

Det første længere forløb i 
sikkerhed var et kursus, som 
han tog gennem AF – et 30 

ugers forløb hovedsageligt for 
akademikere, der blev under-
vist i forskellige aspekter af it-
sikkerhed. Som en del af kurset 
gennemgik kursisterne Cisco-
certificeringer.

“De første egentlige certifice-
ringer var inden for Cisco-ver-
denen. Det er certificeringer, 
som minder om dem, Micro-
soft laver, hvor undervisningen 
er fokuseret meget på deres 

egne produkter,” fortæller 
han. 

Sidenhen har de certificerin-
ger, som Torben Voigt Olsen 
har taget, været mere generelle 
uddannelser.

To store certficeringer
Europamesteren har to større 
certificeringer inden for sik-
kerhed. Den ene CISM og 
CISSP (certified information 
systems security professional), 
som bliver udbudt af organisa-

tionerne Isaca og Isc2. Certifi-
ceringerne berører generelle 
aspekter af it-sikkerhed, hvor 
deltagerne kommer hele palet-
ten rundt.

Den seneste certificering, sik-
kerhedseksperten har tilegnet 
sig, er CISM, som er manage-
ment-orienteret i forhold til 
den tekniske CISSP-certifice-
ring.

Isc2og ISACA har den største 
tilslutning og bliver betragtet 
som de største inden for it-sik-
kerhedscertificeringer.

For Torben Voigt Olsen har 
certificeringer været en vigtig 
del af hans karriere.

“Det er en måde at dokumen-
tere, at jeg har tilstrækkelig 
erfaring og viden, for jeg har 
ikke en typisk datalogisk eller 
ingeniøruddannelse,” siger 
han.

Hoppy-plan
Den 34-årige sikkerhedseks-
pert har altid interesseret sig 
for it på hobby-plan, men at 
det blev sikkerhed skete ved et 
tilfælde, 

“Jeg ramte ind i en fyr fra 
Dansk Institut for Netsikker-
hed, som sørgede for, at jeg fik 
et job derinde,” forklarer Tor-
ben Voigt Olsen.

Hos Dansk Insititut for Net-
sikkerhed lavede han praktisk 
talt alt.

“Det var et mindre firma, så 
vi havde en masse hatte på. 
Men jeg beskæftigede mig me-
get penetrations- og sårbar-
hedstest af it-systemer og 
hacker-aktiviteter for at se, 
hvorvidt systemerne var sikre 
nok,” siger han. 

I sommeren 2004 blev firma-
et opkøbt af Devoteam, og 
medarbejderne flyttede ind 
hos konsulenthuset. 

Hos Devoteam arbejder Tor-
ben Voigt Olsen hovedsageligt 
med risk management og it-
sikkerhed. 

I konsulenthuset er der ansat 
14 sikkerhedseksperter, hvor 
halvdelen blev certificeret på 
nye områder sidste år.

“Hos vores kunder bliver der 
lagt meget vægt på, at man er 
certificeret – især inden for 
sikkerhed er der særligt store 
krav. Det er et kvalitetsbevis 
på, at man har den erfaring og 
viden, der skal til,” siger admi-
nistrerende direktør i Devo-
team Consulting Søren Niel-
sen.

m.zengin@cw.dk ¶

Fra humanist til 
sikkerhedsmester 

SPORSKIFTE  Den 34-årige sikkerhedsekspert Torben Voigt Olsen har 
altid interesseret sig for it på hobby-plan, men at det blev sikkerhed 
skete ved et tilfælde.

Siden er  redigeret af Allan Bauer 

 It-sikkerhed er ikke noget, jeg 
kun beskæftiger mig fra 8-17 i 
hverdagene. Det er også noget, 
som jeg læser om, når jeg har fri.

TORBEN VOIGT OLSEN, SIKKERHEDSKONSULENT, 

DEVOTEAM CONSULTING.
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 Bag om it-professionelle

Antallet af ansatte, der arbejder med it, stiger hver dag. Der findes ikke et præcist tal for, hvor 

mange it-professionelle, der er i Danmark. Men et cirkatal lyder på 125.000 – alt afhængig af 

definitionen på en it-professionel. 

Denne hastigt voksende gruppe består af flere typer mennesker og stillinger. Derfor har 

Computerworld valgt at gå bag om de it-profesionelle. Hvem de er, og hvad laver de. 
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